

# 促进中职电子商务专业校企合作的策略研究

曾永香

(南雄市中等职业学校, 广东 南雄 512400)

**摘要:** 在产业转型升级的时代背景下, 深化中职教育校企合作, 不仅是推动经济由高速增长向高质量发展转变, 解决社会发展新矛盾, 促进人们生活水平提升的必由之路, 而且是实现职业教育现代化的现实所需。中职教育要直面校企合作所面临的一系列新问题, 基于充分的市场、学情研究提出电子商务专业教学改革策略, 推动专业人才培养质量的提升。因此, 本次结合笔者实践经验, 探究促进中职电子商务专业校企合作的一些新策略, 以期为电子商务专业人才培养建言献策。

**关键词:** 中职; 电子商务专业; 校企合作; 策略

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.05.4756

近年来, 职业教育校企合作在全国范围内开展得如火如荼, 并由此催生出多种中职电子商务专业课程教学模式。研究中职电子商务专业校企合作的策略, 符合职业教育改革的客观需求, 能够促使人才培养与经济发展新常态相契合, 是提升学生就业能力与中职教育质量的关键所在。

## 一、开展电子商务专业校企合作的必要性

### (一) 经济增速调整要求深化电子商务专业校企合作

随着我国经济进入新的发展阶段, 增速逐渐转档升级, 其增长方式也需从过去的高速增长转变为高质量发展。一定程度上来说, 追求经济高质量发展, 经济发展动能减弱, 将会进一步影响传统经济增长模式的发展, 使其遭遇“瓶颈”, 对此, 电子商务行业要寻求经济发展方式上的变革, 不断培育、壮大新经济发展动能, 这对企业整体创新能力、专业人才个体创新能力提出更高要求。创新是一项实践活动, 它高度依赖知识与技术, 将其在全社会推而广之, 让其驱动电子商务领域发展的过程中, 需要大批具备创新能力的技能型、知识型高端专业人才。中职教育是培养技术技能型电子商务专业人才的重要“阵地”, 应为实现创新驱动发展提供人才支撑, 相关教学活动的开展应重视创新与生产的紧密结合, 这就要求教师注重并不断推进校企合作, 从而为电子商务领域的创新发展培育新动力。

### (二) 经济发展方式转变要求深化电子商务专业校企合作

当前国民经济发展方式正处于转变过程中的一种过渡状态, 它的转变包含多重内涵, 比如由投资拉动型向技术进步型转变, 由高耗能、高污染向绿色低碳经济转变, 由粗放型向集约型转变等。随着“中国制造”不断向“智能创造”“高端制造”“精品制造”发展, 电子商务领域要顺应经济发展方式的

转变, 进行大刀阔斧的变革。中职教育作为电子商务领域变革的重要支撑, 需要适时调整人才培养规格, 进一步提高技术训练在专业教育体系中的比重, 从而能够有效强化新生代电子商务专业技能人才的操作能力, 为行业发展输送高质量人才。就此而言, 中职电子商务专业必须深化校企合作, 构建“产学研”一体化专业发展模式, 使教育对接行业发展、教学贴近生产, 进而可以为电子商务领域的发展打造一支有能力承接和推动经济发展方式转变的人才队伍。

## 二、促进中职电子商务专业校企合作的策略

### (一) 文化嵌入, 夯实校企协同育人的文化基础

在中职电子商务专业校企合作领域中, 合作主体与社会关系的嵌入性包括多重维度与途径, 其中文化嵌入是较为可行的一种, 能够很好地满足专业人才培养对校企合作层次、深度、广度、效度要求。电子商务专业的校企合作加强文化嵌入的本质, 是追求“和而不同”的状态、“求同存异”的过程, 是促进不同主体相互学习与借鉴, 继而是实现合作共赢、相互融入的重要途径。文化嵌入以合作为始, 以提升合作成果为终, 中职电子商务专业发展中要不断夯实校企协同育人的文化基础, 使以校企合作为基础的教学模式得到丰富与创新。一方面, 一线电子商务教师要充分意识到职业教育本身的特殊性, 深刻理解中职教育中职业性与教育性合一, 在日常教学中准确把握职业性原则与企业文化的内在关联, 重视企业文化对学生的熏陶, 促进学生职业素养的有效提升。职业素养, 正是学校文化与企业文化的契合点, 将企业文化融入课程教学, 可以帮助学生提前了解、适应电子商务企业工作环境, 有利于其就业优势的形成为提升。另一方面, 电子商务企业也要认识到组织文化必然

具有多元性,企业文化的生硬僵化将会导致工作氛围劣化,不利于自身长远发展,积极通过合作院校吸收校园文化,将其中比较人性化的部分引入企业文化,以达到丰富企业文化内涵、提升员工归属感的目的。做到这一点,有利于企业在学生定岗实习期间给学生留下好印象,从而能够吸引优秀人才在完成学业之后继续留在企业任职,减少企业招聘成本、优化人才队伍结构。

## (二) 多元化主体合作,增强校企合作的保障

对校企合作情况进行调研发现,信任关系是当前阻碍校企合作深化的重要因素,能够建立良好的、深层次的合作关系双方往往是学校领导和企业管理者之间本来就具有较为良好的私人关系,由此可见这层私人信任关系在深化校企合作的过程中起到巨大作用,同时也反映出校企合作市场机制的缺失。校企合作在产教融合模式中大范围应用决定了,它不能长期依赖私人关系来维系,而且现代中职教育具备较高的开放性,中介机构、家庭、企业、行业、政府、学校等主体都在有形或无形地参与其中,这也决定了仅凭有限的私人社会关系难以协调各类主体的利益诉求和价值主张。中职电子商务专业教学中应重视校、政、行、企的共同治理平台的搭建,通过多元化主体合作,为校企合作提供保障,促进校企合作的深化,使校企合作达到一定的层次、深度、广度、效度要求。首先,教师要基于院校与企业“双主体”办学,推动校企合作共同治理平台的搭建,本着协调、协作、公平、互动的原则,构建政府有效介入,各方合作主体共同参与决策、共同参与实施的合作模式。其次,中职学校要通过运行机制、组织框架、制度体系为校企合作提供保障,促进双方合作的有序推进。再次,教师要摒弃传统教学思维,打破封闭僵化的理念障碍,从个人思想观念层面接受、重视多元化主体参与治理的人才培养模式。再次,教师要发挥引导、主导作用,推动多元化主体参与的教学模式构建,引导企业代表积极参与电子商务专业课程构建,促进多元化主体合作的落地。

## (三) 推动教学变革,构建四环联动的协同育人机制

电子商务专业校企合作不能停留在实践教学、人才培养项目等具体工作层面,而是要站在学生职业生涯发展和教育改革的高度来看待校企合作,从教学理念、合作机制、人才培养及师资队伍建设和四个角度入手进行校企合作教学改革,构建四环联动的协同育人机制。第一,教师要革新教学观念,结合现

代职业教育的发展规律,主动改变自己的校企合作教学观念,以更加开发的态度迎接中职教育校企合作育人时代的到来。具体而言,教师需要摒弃过去重理论、知识传授而忽略技术、技能训练的教学思想,将实践教学、技能提升置于教学体系的重要位置,适当提升其比重,让中职电子商务专业课程教学回归职业性、技术性;将教育的眼光投向人力资源市场,以技术服务、人才培养的价值赢得企业支持,提升他们参与校企合作的积极性。第二,是构建机制。中职电子商务专业人才培养活动将逐渐走向多元化主体参与模式,教师要推动“共管共赢”合作机制的构建,促进校企合作的深化以及相关教学活动的高质量开展。第三,要提高人才培养质量。中职电子商务人才培养规格对企业的用人标准对接,教师积极推动校企合作育人平台的搭建,通过将相关岗位任职标准与工作内容引入教学,强化人才培养活动与企业运营实践的联系。第四,师资队伍建设。校企合作覆盖电子商务学科教师培养,为教师提供更多挂职锻炼的机会,为企业人才创造更多参与教学活动的机会,打破学校与企业间的人事壁垒。

## 三、结语

总而言之,电子商务专业校企合作需为产教融合服务,这意味着办学模式的变革,以及传统课程教学模式的“颠覆”,专业人才培养的面貌将彻底改变,教师应从校企合作的层次、深度、广度、效度等几个方面入手,推动校企合作深化,加快教学模式创新,为提升人才培养质量打好基础。

## 参考文献:

- [1] 何波,谭海中.电子商务专业现代学徒制人才培养模式探索——基于“一体三合”协同育人服务平台[J].办公自动化,2022,27(04):30-32+36.
- [2] 丁丽,王景兰,方晓.基于校企合作产教融合的高职电子商务实践研究[J].北京印刷学院学报,2021,29(S2):144-147.
- [3] 林月珍.电子商务创业人才校企合作协同育人的创新与实践[J].产业与科技论坛,2021,20(24):90-91.